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昆明黄冈实验学校2018-2019学年上学期第一次月考试卷
高二年级物理（文科）
分卷I

一、 选择题（每题4分，共40分） [来源:Zxxk.Com]
1. 在下列各图中，分别标出了磁场 B 的方向，电流 I 的方向和导线所受安培力 F 的方向，其中正确的是（　　）． 
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下列叙述符合物理学史实的是 

焦耳发现了电流的热效应，定量得出了电能和热能之间的转换关系
法拉第提出了分子电流假说，解释了磁铁的磁场和电流的磁场在本质上相同
库仑最早[image: image45.jpg]


引入了电场概念，并提出用电[image: image2.png]n
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场线表示电场
 D．奥斯特对电磁感应现象的研究，将人类带人了电气化时代 

3. 如图所示，蹄形磁体用悬线悬于O点，在磁铁的正下方有一水平放置的长直导线，当导线中通以由左向右的电流时，蹄形磁铁的运动情况将是（ ） 
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A.静止不动                  [image: image3.png]n
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         B.向纸外平动 

C.N极向纸外，S极向纸内转动         D.N极向纸内，S极向纸外转动 

4. 下列仪器中根据电流热效应工作的是( ) 

A.电脑   B.电热水器   C.电容器 D.手机 

5. 下列器件利用电流的热效应工作的是  

A．验电器     B．电热水器    C．电容器     D．电感器 

6. 为了使电炉消耗的电功率减小到原来的一半，应采取下列哪些措施( ) 

A.保持电阻不变，使电流减半                   B.保持电阻不变，使电压减半 

C.保持电炉两端电压不变，使其电阻减半         D.使电压和电阻各减半 

7. 计算用电荷量时,常用的单位是“度”,对此下列说法中正确的是( ) 

A.1度=3.6×10 3 kWh               B.1度=1×10 6 J 

C.“度”是电功率的单位          D.“度”是电功的单位 

8. 下列关于电荷、电荷量的说法正确的是（ ） 
A．自然界存在有三种电荷：正电荷、负电荷和元电荷 
B．物体所带的电荷量可以是任意值 
C．物体所带的电荷量只能是某些特定的值 
D．物体的带电量可以是2×1019C 

9. 通电导体发热的规律是由下列哪位物理学家总结的( ) 

A.欧姆     B.焦耳  [image: image4.png]n
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    C.安培      D.法拉第 

10. 下列说[image: image5.png]n
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法正确的是（　　） 

A.电荷在某处不受电场力作用，则该处电场强度不一定为零 

B.一小段通电导线在某处不受磁场力作用，则该处磁感应强度一定为零 

C.表征电场中某点电场的强弱，是把一个试探电荷放到该点时受到的电场力与试探电荷本身电荷量的比值 

D.表征空间某点磁场的强弱，是把一小段通电导线放在该点时受到的磁场力与该小段导线的长度和电流的乘积的比值 

二、 实验题（每空2分，共12分） 

[image: image41.jpg][D)s



11. “验证力的平行四边形定则”的实验情况如图甲所示，其中A为固定橡皮筋的图钉，O[image: image6.png]n
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为橡皮筋与细绳的结点，OB和OC为细绳、图乙是在白纸上根据实验结果画出的图。 
（1）图乙中的F与F′两力中，方向一定沿AO方向的是______。 
（2）本实验采用的科学方法是______。 
A．理想实验法 
B．等效实验法 
C．控制变量法 
D．建立物理模型法 

[image: image42.png]


12. 在研究匀变速直线运动的实验中，如图所示为一次记录小车运动情况的纸带，图中A、B、C、D、E为相邻的计数点，相邻计数点间的时间间隔为T=0.1s. 
（1）根据_______可判定小球做__________运动； 
（2）计算C点速度v C =_____m/s； 
（3）根据纸带点的分布，求出加速度a=_________m/s 2 ； 

[来源:Zxxk.Com]
三、 填空题（每空2分，共42分） 

13. 一根导线长0.2 m，通过3 A的电流，垂直放入磁场中某处受到的磁场力是6×10 -2 N，则该处的磁感应强度B的大小是__________T；如果该导线的长度和电流都减小一半，则该处的磁感应强度的大小是_________T. 

14. 一电子在某一点电荷Q附近运动的轨迹如下图所示，则Q带_______电（填“正”或“负”）. 
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[来源:Z_xx_k.Com]
15. 用毛皮摩擦橡胶棒时，橡胶棒带___________电荷，毛皮带_________电荷.当橡胶棒带有2.7×10 -9 库仑的电荷量时，电荷量为1.6×10 -19 库仑的电子有_________个从_________移到_________. 

16. 所有带电物体带电荷量都是______，一个物体所带电荷量______是-1.6×10 -18 C；______是2.4×10 -19 C.（填“可以”或“不可以”） 

17. 一段通电导体处于磁感应强度为B的磁场中，导体电流为 I ，长度为 L ，当导体垂直磁场放置时，安培力 F =__________；平行磁场放置时，安培力 F =__________. 

18. 有A、B、C、D四个带电球体，研究它们两两相互作用时，发现A排斥B，A吸引C，C排斥D.若D带正电，那么B带______电. 

19. 一段通电导体处于磁感应强度为 B 的磁场中，导体电流为 I ，长度为 L ，当导体垂直磁场放置时，安培力 F =    ，平行磁场放置时安培力 F =   . [来源:Zxxk.Com]
20. 静电现象在日常生活中经常遇到，有时会给我们带来很多不必要的麻烦.防止静电的方法就是_______. 

21. 通电直导线A与圆形通电导线环B固定放置在同一水平面上，通有如图所示的电流时，通电直导线A受到安培力的方向__________，当导线A、B中的电流大小保持不变，但同时改变导线A、B中的电流方向时，通电直导线A所受到的安培力方向__________. 

22. 一个元电荷的电荷量是__________C，10 － 8 C电荷量有___________个元电荷. 
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四、 计算题（6分） 

23. 【题文】如图所示，点电荷A的电荷量为Q，点电荷B的电荷量为q，相距为r 。已知静电力常量为k ，求： 
[image: image7.png]40
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（1）电荷A与B之间的库仑力大小； 
（2）电荷A在电荷B所在处产生的电场强度大小

高二物理文科答案[来源:Z|xx|k.Com]
答案解析部分(共有 23 道题的解析及答案)
一、选择题
1、C 
解析： 本题考查用左手定则判断安培力的方向．根据左手定则，四指指向电流方向，让磁感线垂直穿入手心，则大拇指所指的方向即是安培力的方向，只有C符合左手定则．故正确答案为C. 

2、A 
试题分析：提出分子电流的是安培，故B错误；最早引入电场概念并提出电场线表示电场的是法拉第，故C错误；通过对电磁感应现象的研究将人类带入电气化时代的是法拉第，故D错误；焦耳发现了电流的热效应并通过实验总结出焦耳定律，定量得出了电能和热能之间的转换关系，故A正确。 
考点：物理学史
3、 解析： 要判断磁体的转动情况，就要知道通电导线对蹄形磁铁的作用力，而要判断磁体的作用力较为困难，我们可以假设磁铁不动，来考虑导线的受力情况，然后根据牛顿第三定律判断磁铁的受力情况. 
首先画出[image: image8.png]n
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导线所在位置的磁感线分布情况如图所示，导线左边与右边的磁场方向不同，故把导线分为左右两部分.由左手定则可知左边的导线受到向内的作用力，右边的导线受到向外的作用力，所以导线左边向内转动，右边向外转动，现在导线固定，蹄形磁铁可以自由转动，磁铁的转动方向与导线的转动方向相反，所以蹄形磁铁的N极向外转动，S极向内转动. 

[image: image9.jpg]



答案： C

4、 解析 : B
5、B 
试题分析：验电器是利用静电感应，电容器是储存电荷的仪器，电感器是把其他信号转化为电信号的工作仪器，所以只有电热水器是将电能转化为热能的工作仪器，B在正确 
考点：考查了生活中常见仪器的工作原理
6、 解析 : 电阻一定时，使电流减半，由 P=I 2 R知，电功率减为原来的1/4，可见A错；同理，使电压减半，由 [image: image10.png]


知，电功率也为原来的1/4，故B错[image: image11.png]n
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;当电压不变，电[image: image12.png]n
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阻减半时，由 [image: image13.png]


知，电功率变为原来的2倍，可见C错;由 [image: image14.png]


知，当 U和 R各减半时，电功率变为原来的1/2，可见D正确. 
答案： D

7、 解析 : D
8、 C 
解析： 自然界存在有两种电荷：正电荷和负电荷，选项A错误；物体所带的电荷量必须是物体所带的电荷量只能是某些特定的值，即必须是元电荷（1．6×10 19 C）的整数倍，选项BD错误，C正确；故选C． 

9、 解析 : B
10、解析：电荷在电场中，一定受电场力的作用，反过来在某处不受电场力的作用，则该处电场强度为零，选项A错误.通电导线在磁场中，当导[image: image15.png]n
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线与磁场平行时不受磁场力的作用，而通电导线在某处不受磁场力作用，则该处磁感应强度不一定为零，选项B错误.电场强度的定义是把一个试探电荷放到该点时受到的电场力与试探电荷本身电荷量的比值，选项C正确.磁感应强度的定义是把一小段通电导线垂直放在磁场中，该点受到的磁场力与该小段导线的长度和电流的乘积的比值，选项D错误. 
答案：C

二、计算题
11、 【答案】（1） [image: image16.png]


（2） [image: image17.png]



【解析】 
试题分析： 
（1）两电荷间的库仑力为： [image: image18.png]


（或 [image: image19.png]


）    
代入得： [image: image20.png]


（2分）   
（2）电荷A在电荷B所在处的电场强度大小： [image: image21.png]


 （1分） 
代入得： [image: image22.png]


  （2分） 
考点：考查了库仑定律，电场强度 
三、实验题
12、【答案】（1）F′ （2）B 
【解析】 
试题分析：（1）实验中F是由平行四[image: image23.png]n
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边形得出的，而F′是通过实验方法得出的，其方向一定与橡皮筋AO的方向相同，由于实验过程不可避免的存在误差，因此理论值和实验值存在一定的偏差、 
（2）本实验中两个拉力的作用效果和一个拉力的作用效果相同，采用的科学方法是等效替代法，故选B。 
13、【答案】（1）相邻相等时间内的位移之差为定值，匀加速直线运动；（2）1.225； （3）3.5； 
【解析】 
试题分析：（1）由纸带可知：AB=7.00cm；BC=10.5cm；CD=14.0cm；DE=17.5cm则Δx=3.5cm为定值，故相邻相等时间内的位移之差为定值，物体做匀加速直线运动； 
（2） [image: image24.png]


； 
（3）加速度 [image: image25.png]



四、填空题
14、 解析： 由磁感应强度的定义式 [image: image26.png]


得 [image: image27.png]g £x10%
0.2x3

T=0.1T




，当导线的长度和电流都减小一半时，磁感应强度的大小不变，仍为0.1 T. 
答案： 0.1 0.1

15、 负 
解析： 由题图可知，电子受到Q对它的斥力，所以Q带负电. 

16、 解析 : 用毛皮摩[image: image28.png]n
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擦橡胶棒时，橡胶棒得到电子带负电荷，毛皮带正电荷. 
当橡胶棒带有2.7[image: image29.png]n
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×10 -9 库仑的电荷量时有： [image: image30.png]27x107%

W/\‘:l 6875x10"
>



个 

答案 : 负 正 1.687 5×10 -10 毛皮上 橡胶棒上
17、基本电荷的整数倍  可以  不可以
1[image: image31.png]n
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8、 BIL 　  0 
19、负 
解析：由D带正电、C排斥D知：C带正电；由A吸引C知：A带负电；由A排斥B知：B带负电.

20、解析： [image: image32.png]F=3BIL



中， [image: image33.png]


应为 [image: image34.png]


与 [image: image35.png]


垂直的有效长度，平行时 [image: image36.png]


=0，则 [image: image37.png]


=0. 
答案：BIL　  0

21、 及时把产生的静电导走
22、 解析： 环形电流产生磁场，在通电直导线A周围磁场方向垂直纸面向里，根据左手定则，判得通电直导线A受到水平向右的安培力.当同时改变导线A、B中的电流方向，即同时改变磁场和电流方向后，所受安培力方向不变，仍然是水平向右. 
答案： 水平向右 水平向右
23、 1.6×10 － 19 　6.25×10 [image: image38.png]n
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10 
解析： 10 － 8 /1.6×10 － 19 =6.25×10 10 . 


